



# 生命至上 救援不止

## “救援没有国界”

### ——中国公益力量驰援土耳其地震灾区

### ——连线土耳其地震灾区一线中国公益救援队员

本报记者 赵莹莹

本报记者 郭帅



新华社发

#### 救援无国界

当记者联系上爱德基金会国际救援队长崔亚洲时，他正在赶赴震区马拉蒂亚的途中。

接近11个小时的漫长飞行后，崔亚洲和队友于土耳其当地时间2月9日凌晨1时抵达伊斯坦布尔，而后又马不停蹄赶赴震区马拉蒂亚。

2月6日以来，土耳其南部靠近叙利亚边境地区连续发生强烈地震。震后的雨雪天气，导致多地气温骤降至冰点，本就艰难的救援工作更是雪上加霜。

马拉蒂亚是此次地震受灾最严重的地区之一，大量建筑物和民居在地震中损毁或坍塌。前往市区的路上，天空飘起小雪，室外温度始终徘徊在0℃以下。透过车窗上氤氲的雾气，满目疮痍。那些在地震中倒塌的房屋，让崔亚洲脑海中重现浮现出当年在青海玉树开展震后救援的场景。

“一方有难，八方支援，这是中国人民最朴素的情感、骨子里的精神烙印。”电话中，崔亚洲告诉记者，土耳其地震发生后，爱德基金会当晚立即启动应急响应，联系国际国内合作伙伴进行灾情调研和讨论协同行动。

当地时间2月9日上午到达马拉蒂亚后，崔亚洲与队友张超顾不上休息，立刻与当地伙伴对接，走访市内几处当地政府为受灾居民搭建的集中安置区，从受灾群众尤其是老人、妇女、儿童等群体的需求出发，开展一些具有针对性的调研工作。

“当地民众在紧急救援阶段可能面临的物资短缺情况，以及进入到过渡安置阶段可能产生的各种基本生存保障需求等，都需要经过调研掌握实际情况，之后再确定下一步响应方式。”走访时，安置区里那些忙碌的身影让崔亚洲颇为感动，他们是来自各地的公益组织工作人员与志愿者，有的负责整理从各种渠道募捐而来的食品和衣物，有的组织居民冒着严寒有序排队领取物资，有的在为相关人员做翻译，“高强度的工作让大家难免疲惫，但谁也没有停下来。”

记者了解到，在应急管理部的指导下，2月9日，包括爱德基金会在内的多

家基金会、公益救援队联合成立“中国社会力量参与土耳其地震响应协调大本营”，为赴土耳其地震前线的队伍提供登记报备与后勤支持，并协助对接联合国人道事务协调办公室与土耳其灾难和应急管理局等资源，保障中国社会力量安全、有序、有效地参与此次国际人道主义响应。

“马拉蒂亚及周边地区在地震中受灾较严重，且目前当地的气温较低，偶尔还会出现风雪天气，这为救援工作增加了难度。”崔亚洲介绍说，爱德救援队将协同各方支持“协调大本营”的工作，链接国内与当地各种资源，为赶赴灾区开展救援工作的中国社会组织提供支持和协调服务，同时在此次驰援行动中学习更多国际经验，为推动人道主义事业的发展贡献力量。

在马拉蒂亚的工作告一段落后，爱德救援队又要前往阿达纳、哈塔伊、卡赫拉曼马拉什等其他受灾较严重的地区，与当地机构一起开展人道救援行动。

严寒天气，异国他乡，在地震受灾地区四处奔波，辛苦与危险不言而喻，但每每想到当地民众给予中国救援队的掌声，崔亚洲告诉自己：“必须全力以赴。”

#### 与时间赛跑

当地时间2月9日，中国蓝天救援队赴土耳其救援第一梯队的127人进入马拉蒂亚，分成7个搜救小组，在当地向导的带领下，分赴各个现场展开营救。

与此同时，福建省厦门蓝天救援队“水草”队长陈素珍带领18名队员，携带北斗卫星电话、生命探测仪、专业破拆装置等救援工具以及帐篷、棉被等救援物资，从厦门出发经香港转机前往土耳其地震灾区。

土耳其当地时间10日6时18分，厦门蓝天救援队落地伊斯坦布尔，第一时间与当地志愿者和翻译评估了最新情况。

“原本计划前往开塞利，到机场后获知当地航班面临取消，为更快抵达震中区域开展救援，在当地领事馆工作人员的帮助下，我们迅速对接了另一个重灾区。”接受记者连线采访时，陈素珍介绍说，经过1小时45分钟的飞行后，18名救援队员抵达安卡拉普。来不及休整，下机后

快速整理救援物资，登上开往阿迪亚曼的大巴。

由于途中交通受阻，到达阿迪亚曼已是夜晚，厦门蓝天救援队立刻与当地官员就救援情况进行详细沟通，并在阿迪亚曼市政府进行登记。还未扎营，紧急任务便接踵而至：距离指挥部约150米处，一栋6层楼高的建筑废墟中探测到生命迹象。

时间就是生命，队员们携带装备火速前往进行搜救，他们中有10人曾参加过尼泊尔地震救援、斯里兰卡洪灾救援等国际救援行动。陈素珍坦言，尽管已经做了很多预案，但突发情况还是超乎想象，余震不断，再加上寒冷的天气，给救援带来了许多困难，“我们作好了昼夜奋战的准备，会尽一切努力！”

厦门蓝天救援队此次赴土耳其救援，除个人单兵装备的30种补给物品，还携带了专业的探测仪、切割机、液压顶撑及破拆组合等，重量近1500公斤，这些工具可以适用于多种地震坍塌的情况，以便随时救人。

截至当地时间2月10日，厦门蓝天救援队在余震和瓦砾中寻找16名被困人员，其中有3名幸存者被送医救治。

与此同时，记者从绿舟应急救援队了解到，土耳其当地时间2月10日，该救援队5名队员经历34小时长途跋涉，于凌晨两点抵达哈塔伊省，由土耳其灾难和应急管理局安排到救援任务点——安塔基亚消防站。

在此范围内，绿舟应急救援队立即开始了搜救工作。不眠不休连续作业19个小时，定位的5个作业点一个不落全都找了一遍，后方值守的队员们不禁喊话队长孟志刚“太拼命了”。

作为现场救援指挥，身经百战的孟志刚深知“保己救人”才是救援原则，只是他更清楚，早一分救人就多一分生的希望。正是因为这份倔强和执着，让救援现场真的出现了“生命奇迹”。

凌晨4点，在其中一个作业点，队员们利用雷达和生命探测仪发现有生命体征埋压人员。因该作业点为3层楼全面垮塌，绿舟应急救援队向中国国家救援队求助协同救援作业。经过近10个小时的努力，最终成功营救出一名被埋压超过100小时的幸存者。

不仅是土耳其，叙利亚的灾情同样牵动人心。2月11日下午，福建省蓝韵救援服务中心12名队员及一名叙利亚籍志愿者，从上海浦东机场乘机抵达叙利亚大马士革，随即前往塔拉基亚开展救援工作。

尽管“黄金72小时”已过，但现场救援的每一个人都有着相同的信念——只要还有一丝希望，就会竭尽全力挽救生命。

记者从应急管理部获悉，连日来，除中国国家救援队外，蓝天救援队、绿舟应急救援队、浙江山羊救援队、深圳公益救援队、曙光救援队等中国公益应急力量纷纷挺身而出，截至当地时间2月10日9时，有15支救援队伍的288人奋战在土耳其地震灾区。

#### 大爱无情人有情

在土耳其当地，各界爱心人士也积极行动，大量志愿者为中国救援队提供翻译、向导、协调、物资采购、车辆等救援辅助。

让崔亚洲没想到的是，到达土耳其灾区的“第一餐”，来自友好的当地民众，“他们知道我们是来提供帮助的，主动为救援队员准备了热乎乎的餐食。”

在伊斯坦布尔机场，晚上10点，许多志愿者等待着中国救援队的到来，希望一同前往地震灾区，为队员们做好翻译工作。

面对驰援自己家乡的中国公益应急救援队，土耳其志愿者阿丽丝感动落泪，她逐一帮忙解决住宿、通信等问题，无比热心、事无巨细，临走时还反复强调：“随时找我，24小时！”

与此同时，中国社会各界也在向土耳其和叙利亚伸出援手。

中国乡村发展基金会人道救援网络密切关注灾情发展，在与土耳其当地伙伴、大使馆多次沟通灾情后，正式启动土耳其地震救援响应，成立中国乡村发展基金会国际人道救援行动小组。土耳其时间2月10日0时15分，救援行动小组与厦门市曙光救援队、当地志愿者一行11人携带医疗包、补给包、睡袋等物资抵达阿达纳，随即在当地汇总包括防雨布等物资类需求，完成物流运输通道搭建，并前往哈塔伊省了解救灾进展，为紧急赈济阶段作好充分准备。

接下来，救援行动小组将做好首批物资的采购与运输，完成一线指挥部搭建。同时，中国乡村发展基金会作为国内驰援土耳其的社会力量之一，将对整个灾害救援工作提供帮助和支持，建立好社会力量国际人道援助协作平台。

2月9日，中国红十字会向叙利亚地震灾区提供的首批5000人份医疗物资从北京启运。此前，中国红十字会已向土耳其、叙利亚两国红新月会各提供20万美元的紧急人道主义现汇援助。中国红十字会相关工作人员表示，将继续密切关注土耳其和叙利亚两国灾区的人道需求，并提供力所能及的人道主义援助。

深圳壹基金公益基金会也紧急启动响应，向有关部门报备后通过紧急救援项目支持深圳公益救援队赴土耳其开展救援行动，并将根据灾情需求开展后续救援工作。北京新阳光慈善基金会、成都授渔公益发展中心也相继启动国际应急救援响应机制，协助国内的社会力量有序有效参与土耳其地震灾后援助工作。

眼下土耳其正值寒冬，震后又遭遇降温，受灾地区的人们急需御寒衣物、照明和取暖设备。2月10日晚6点，78件整齐装箱的“小太阳能量包”承载着友成企业家乡村发展基金会及公益合作伙伴对灾区人民的挂念，从深圳宝安国际机场乘物资专机飞往土耳其。这批物资抵达土耳其驻广州总领事馆指定仓库后，将投入抗震救灾，为灾区人民提供急需的太阳能照明设备。



新华社发



绿舟应急救援队与土耳其救援力量一同进行搜救作业 (受访者供图)



厦门蓝天救援队在废墟上开展搜救 (受访者供图)



新华社发



#### 第二届公益人才发展论坛在京举办

本报讯(记者 赵莹莹)伴随着公益慈善事业的蓬勃发展，对公益人才的需求也日益增强。2月10日，北京市银杏公益基金会携手公益人才发展支持机构悦享新知在京举办第二届公益人才发展论坛，多位实践者、专家学者围绕公益人才的专业化与职业化发展，提供了具有理论与实践基础的建议。

对于许多“草根”公益人来说，能参与专业的培训非常难得和重要。悦享新知CEO高瑞分享了曾经参与该机构专业能力训练营的公益从业者金丽的经历。“为了让家乡的孩子们健康快乐成长，曾经外出打工的她回到家乡成为‘留守妈妈’，在湖北省襄阳市朱集镇创办了让孩子们免费看书的公益图书室，并以此为契机举办相关教育活动。”高瑞记得，金丽最初并不知道如何展示工作成效，报名参加训练营后，通过不断学习、掌握科学的方法，金丽在对外表达时越来越自信，公益图书室的发展也随之走出了瓶颈期。

在公益行业快速发展的当下，人才的培养和储备成了社会组织持续与创新发展的制胜点所在。中国基金会发展论坛副秘书长谭红波在论坛上表示，公益人才培养是一个综合系统的工程，既需要专业机构持续在这一领域耕耘，也需要社会各界共同努力，发挥各自优势，为公益人才成长提供更多资源与助力。

基于公益发展的现实需求，企业基金会、高等院校等纷纷开展相关培训。北京市银杏公益基金会秘书长张伯驹表示，在实践中，慈善专门人才的培养不仅是学校等教育机构的任务，也是很多慈善组织和专业服务机构的使命所在，“引导和鼓励社会力量加强对慈善行业人才的培养与支持，能够对慈善组织自身成长和公益慈善行业发展起到难以替代的助推作用。”张伯驹说。